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Sairausvakuutuslakiesitys 
eduskunnalle
Esityksen asteittain voimaantulevasta sairausvakuutuslaista 
antoi tasavallan presidentti perjantain esittelyssä eduskun-
nalle. Esityksen mukaan laki tulisi voimaan ensimmäisessä 
vaiheessa vuoden 1964 alussa ja täydellisenä vuoden 1967 
alusta lukien. Lain piiriin kuuluisi koko maan väestö ja 
vakuutetulle korvattaisiin osa lääkäripalkkiosta, laboratorio-
hoidosta, lääkärikäynneistä aiheutuvista matkakustannuksis-
ta, lääkekustannuksista ja sairaalahoidosta. Lisäksi makset-
taisiin sairaudesta aiheutuvan työkyvyttömyyden johdosta 
päiväraha. Myös raskaudesta ja synnytyksestä johtuvat 
kustannukset korvattaisiin samoin kuin sairaudesta johtuvat.

Mantra-Maire aamulla heräsi
jo illalla tiedot tikulle keräsi
otti yhteyden tuttuun taksivaariin
ja pian oli suuntansa seminaariin
”Paperin, lankun tulos on niukkasta
siispä ylistänkin teille nanohiukkasta”
puheenjohtaja lietsoi näin yläkuloa
kun lämpimästi toivotti tervetuloa
”Sata miljoonaa mottia, metsä kasvaa
kaiken uskohon uutehen rasvaa,
isännillekin koittaa autuas vapaus
sehän se innostaa, selvä on tapaus”
Tauolla täyttyi moni kahvimuki
nimitykset puhutti, haketustuki
vedottiin kiireisiin eeuuherran
kaikki kyllä järjestyy, vielä kerran
Satakunta ahteria penkissä puutuu
hikinoro karkaa, ajatuskin luutuu
näin uurastaa kaupungin metsäväki
puolen vuoden päästä kukkuu jo käki
silloin lehvästön sisään kulkee retki
sertifikaattiin näin panostetaan hetki
kukoistaa Suomemme kansantalous
perinteisen metsämieshengen jalous

JUHA AALTOILA

viikon värssy

Oikeusministeri Anna-Maja Henriksson (r.) ällistyi lähes 
liikutuksen asteelle. Niin harvoin ministeriä eduskunnassa 
varauksitta kehutaan.

Rikosylikomisario Juha Hakola (kok.) teki tasan viisi 
vuotta sitten aloitteen, jolla törkeiden rikosten valmistelu 
haluttiin kriminalisoida.

Oikeus oli juuri vapauttanut Liedon rahankuljetusautoa 
suunnitelleen aseistetun rosvokoplan, jonka poliisi oli 
pysäyttänyt heti startin jälkeen. Konnat olisi lain mukaan 
pitänyt päästää toimeensa ennen pidätystä.

Mukava poliisi Hakola putosi vaaleissa eduskunnasta. 
Virkatoverit käräyttivät hänet ratista, kun henki haisi.

Tilalle äänestettiin yrmympi rikosylikomisario Kari 
Tolvanen (kok.). Hän keskittyy eduskunnassa poliisin 
oikeuksiin, kun Hakolan sosiaalinen kenttä oli avarampi.

Juristin puna pysyy
Henrikssonia kehuttiin, 
kun hän toi viisi vuotta hau-
tuneen lain eduskuntaan.

Lukemattomien selvitys-
ten ja pyrkimysten ohella 
hallitusohjelmaan kuuluu 
myös täsmällisiä kohtia. 
Törkeiden rikosten valmistelun kieltäminen on yksi niistä.

Edellisen hallituksen ohjelmaan Liedon ryöstöyritys ei 
ehtinyt. Silloinen oikeusministeri Tuija Brax (vihr.) ei saa-
nut asiaa eteenpäin, vaikka 107 kansanedustajaa sitä vaati.

Ben Zyskowicz (kok.) nimesi viivyttämiseen syyllisiksi 
liberaalit oikeusoppineet, jotka painottavat enemmän 
rikollisten kuin uhrien oikeusturvaa.

Lieneekin niin, että 1960-luvun, vanhan valtaajien suku-
polven oikeustieteen opiskelijoiden teoreettisesti terävin 
joukko omaksui silloisen uusvasemmiston arvot. Lakikirjas-
sa ja juristien koulutuksessa vaikutukset säilyvät sata vuotta.

Ukkokerho urisee
Kokoomus on nykyisin pysyvin hallituspuolue. Tämän 
vuoksi sen konservatiivisiipi ei usein pääse toteuttamaan 
kutsumustaan, koska hallituksen kompromissiesityksiä on 
aina tuettava.

Tiistaina oli tilaisuus purkaa paineita. Hallitus esittää, 
että tuomituille pedofiileille ja vastaaville annetaan mahdol-
lisuus valvottuun koevapauteen, jos he suostuvat vapaaeh-
toiseen kemialliseen kastraatioon. Tanskasta on saatu hyviä 
kokemuksia.

Kari Tolvasen vetämä siipi halusi pakkokastraatiota 
Itä-Euroopan EU-maiden malliin. Parikymmentä tyyppiä 
kuulemma olisi listalla.

Oikeusministeri Henriksson vastasi, ettei oikeusjärjestel-
mämme ja kansainväliset sopimukset salli puuttua vankien 
fyysiseen koskemattomuuteen. Kokoomuksen ukkokerho 
jatkoi eläinlääkäri Markku Eestilän alustuksen pohjalta 
pohtimista, pitäisikö kastraation olla kemiallinen vai 
mekaaninen. 

Kansanedustaja Tony Halme (ps.) oli aikoinaan varsin 
rajun mekaanisen mallin kannalla. Eduskunnan pöytäkir-
joissa sekin pohdinta säilyy ikuisesti.

Onneakin matkassa
Entinen poliisiministeri Anne Holmlund (kok.) johtaa 
nykyisin eduskunnan lakivaliokuntaa. Hän sai aikoinaan 
koulumurhien johdosta kohtuutonta kritiikkiä.

Valiokuntaansa tuleviin Henrikssonin esityksiin Holm-
lund on tyytyväinen, vaikka koulumurhien valmistelun 
kriminalisoiminen on kovin teoreettista.

Lea Mäkipää (ps.) halusi laajentaa pykäliä tältä osin 
muihin viranomaisiin, mutta eduskunnan poliisit torjuivat 
kauhuissaan puuttumisen sisäisiin asioihinsa.

Outi Mäkelä (kok.) ja moni muu edustaja ihmetteli, miksi 
lapsilta ei saa koulussa takavarikoida aseita ja alkoholia, 
vaikka lentokentillä voidaan takavarikoida shampoopulloja.

Entistä oikeusministeriä Tuija Braxia ei puolustanut 
kukaan, eikä hän itsekään ollut paikalla.

Vihreät keskittyvät nyt parhaansa mukaan kaivostoimin-
nan lopettamiseen Suomessa. Kaikilla ryhmän jäsenillä on 
siihen oma mallinsa.

Perussuomalaiset harmittelevat, etteivät Kreikan ja 
Espanjan tukipaketit langenneet ennen kunnallisvaaleja. 
Onni onnettomuudessa, ettei Talvivaaran allas posahtanut 
kolmea viikkoa aikaisemmin.

PEKKA ALAROTU

PASSIPAIKALLA

Ministeri ällistyi Unet johdattavat
itsetuntemuksen lähteille

Psykoterapeutti Anne Lindholm-Kärjen mielestä toisen unia ei tulisi tulkita. Jokainen on 
oman unensa paras asiantuntija.

”Minua viehättävät unien kuvakieli ja luovuus. Miten alitajunta osaa tehdä tuollaisia juttuja, 
mitä ei ikinä osaisi valveilla tehdä tai kuvitella?” kirjailija Anita Konkka sanoo.

Jaana KankaanpääMarkku Vuorikari

Unet voivat kutsua ihmistä uu-
della tavalla, jos rutiininomai-
nen elämänkulku katkeaa tai 
elämää on arvioitava uudelleen. 
Joskus unet ovat osa ihmisen 
kasvua lapsesta alkaen. 

Psykoterapeutti, uniohjaaja 
Anne Lindholm-Kärki haluaa 
auttaa ihmisiä ymmärtämään 
uniaan ja niiden symboliikkaa.

”Unet ovat minun kutsumuk-
seni elämässä. Olen kirjoittanut 
lapsesta alkaen unia, ja silloin 
koin ne Taivaan Isän lohdutuk-
sena tai viestinä. Olin eräällä ta-
valla kahden maailman kulkija.”

”Vaikka perheessäni ei unis-
ta juurikaan puhuttu, isälläni 
oli läheinen suhde eläimiin ja 
luontoon. Siinähän me olemme 
yhteydessä myös omaan luon-
toomme.”

Lindholm-Kärki on julkaissut 
tänä syksynä teoksen Uni tuntee 
sinut – unet voimaantumisen 
ja ammatillisen ohjauksen 
välineenä.  Hän toimii myös 
kouluttajana. Ammattinimike 
uniohjaaja on patentoitu ja re-
kisteröity. 

Unien tutkiminen ja unipäi-
väkirjan kirjoittaminen eheyt-
tää ihmistä. Se tarjoaa läheltä 
löytyvän keinon henkisen hy-
vinvoinnin parantamiseen.

Kuka minä olen? Mikä on 
elämäni tarkoitus? Millainen 
on minun elämäni tarina tällä 
hetkellä? 

Uni voi kuvata unennäkijän 
tilannetta tässä hetkessä tai 
näyttää suunnan, mihin hän on 
kehittymässä.

”Eräässä uniryhmässäni oli 
nainen, joka oivalsi unen vies-
tin, ettei hän halua jatkaa samaa 
käytöstä omalle lapselleen kuin 
oli saanut äidiltään. Hän teki 
luopumisen rituaalit ja päätti 
uudistaa suunnan. Sain myö-
hemmin lapselta viestin, että 
sano sille unihemmolle, että se 
todella tepsi”, Lindholm-Kärki 
kertoo.

Unia tulkittu vuosituhansia
Unien tulkinnalla on vuosi
tuhansia kestänyt historia. 

Vanhin teos on Efesoksessa 
100-luvulla syntyneen Arte-
midoros Daldislaisen Suuri 
Unikirja. Se vaikutti länsimai-
seen unentulkintaperinteeseen 
ja antoi virikkeitä Sigmund 
Freudin Unien tulkinnalle sekä 
psykoanalyysille. 

Carl Gustav Jungin teoriaan 
kuului käsitys ihmiskunnan 
kollektiivisesta piilotajunnasta 
ja unien arkkityypeistä. Jungi-
laisen käsityksen mukaan unen 
symbolit, henkilöt tai paikka 
voivat edustaa unennäkijän 
mielen eri osia.

Unet ovat syvästi henkilökoh-
taisia. Toisen ihmisen unia ei 
tulisi tulkita, koska jokainen on 
oman unensa paras asiantuntija. 

Hevosta pelkäävälle henki-
lölle hevonen unen symbolina 
merkitsee toisia asioita kuin 
hevosharrastajalle. Putoami-
nen tai takaa-ajo ovat tavallisia 
painajaisten uniteemoja.  

”Jos unessa kokee voimak-
kaan pettymyksen, voi ajatella, 
onko ollut pettynyt johonkin 
tiettyyn asiaan tai ihmiseen 
lähipäivinä. Painajaisunet 
kannattaa aina kirjoittaa ylös. 
Unessa koettu voimakas pelko 
voi ilmentyä esimerkiksi putoa-
misena. Mikä on alkanut pelot-
taa arkielämässä?” Lindholm-
Kärki sanoo. 

Salonkikelpoinen intuitio
Unipäiväkirjaa kirjoitetaan itsel-
le eikä yleisölle. Kirjoittamalla 
henkilö kertoo sisäistä tarinaan-
sa ja rakentaa identiteettiään. 
Tutkimusten mukaan unipäi-
väkirjan kirjoittaminen ei ole 
suomalaisten keskuudessa kovin 
tavallista. 

Taustalla vaikuttavat historial-
liset ja kulttuuriset syyt, vanhan 
kansan uskomukset ja kielteiset 
käsitykset unista. Suomalaisten 
kansalliseepoksessa Kalevalas-
sa unet ovat hyvin vähän esillä.  
Moni muistaa sananlaskun ”joka 

uniaan uskoo, se varjoaan pel-
kää”. 

”Koulutuksissani ja luennoil-
lani olen huomannut kolmen-
kymmenen vuoden aikana, että 
aika on nyt erilainen. Ihmiset 
ovat valmiita vastaanottamaan 
ja luomaan yhteyden omaan 
sisäiseen maailmaansa. Intuitio 
on tullut salonkikelpoiseksi”, 
Lindholm-Kärki toteaa. 

Luovuutta kirjailijan työhön
Taiteilijoille, tutkijoille ja tiede-
miehille unet ovat luovuuden 
lähde. Unet ovat antaneet idean 

Tohtori Jekyllille ja Mr. Hydelle, 
Frankensteinin hirviölle ja Puh-
distus-oopperalle. 

Suomalaiset kirjailijat Marja-
Liisa Vartiosta Väinö Kirsti-
nään, Sirkka Laineesta Bo Car-
pelaniin ja Märta Tikkasesta 
Eeva-Liisa Manneriin ovat 
ammentaneet unista luovuutta 
kirjailijan työhön. 

Kirjailija Anita Konkka on tu-
tustunut omaan unimaailmaansa 
abiturienttikeväästä alkaen. 

Teoksessaan Nainen unen pei-
lissä Konkka tarkastelee unipäi-
väkirjojaan kolmenkymmenen 

vuoden ajalta. Unet liittyvät ar-
kipäivän haasteisiin, ihmissuh-
teiden selvittelyyn ja kirjailijan 
työhön. 

”Unet ovat olennaisen tär-
keitä, koska niistä tulee ideoita. 
Usein kirja lähtee unen kuvasta 
liikkeelle. Romaanin kirjoittami-
sen alkuvaiheessa unet ovat hy-
vin voimakkaita, mutta katoavat 
aineiston työstämisvaiheessa”, 
Konkka kertoo. 

Uniryhmiä verkossa
Konkka on osallistunut erilaisiin 
uniryhmiin 1980-luvun lopusta 

lähtien. Jotkut niistä ovat olleet 
kansainvälisiä ja kokoontuneet 
verkossa. 

Unityöskentely ei vaadi välttä-
mättä tapaamista kasvokkain tai 
ulkopuolista ammattiohjaajaa. 
Verkkoryhmät ovat jokaisen 
ulottuvilla.  

”On hyvä, että voi vaihtaa ko-
kemuksia. Jokainen näkee unia, 
mutta kaikki eivät niitä välttä-
mättä muista.”

”Eräässä ryhmässä oli muka-
na tyttö Serbiasta, joka kirjoitti 
unistaan keskeltä Belgradin 
pommituksia vuonna 1999.  Me 
toiset ympäri maailmaa yritim-
me auttaa häntä jaksamaan.”

Jos unet eivät kutsu
Unet kulkevat mukana koko 
ihmisen elämän ajan. Ihminen 
näkee yössä keskimäärin sata 
minuuttia unta.

Unennäköä on neurologisissa 
tutkimuksissa verrattu flow-
tilaan. Kaikkien ei tarvitse olla 
kiinnostunut unista eikä niitä 
tarvitse muistaa, jos siihen ei ole 
halua. 

”Jos unet eivät kutsu, sen-
kin voi hyväksyä ja antaa olla”,  
Lindholm-Kärki sanoo.

”Toisaalta unet herättävät 
jokaisessa piilevän luovuuden 
ja johtavat parempaan itsetun-
temukseen. Unista voi piirtää 
kuvia, kirjoittaa vapaata tajun-
nanvirtaa, kuvata symboleita 
tai työskennellä unien kanssa 
ryhmässä.”

Unen rajat asettuvat sille por-
tille, jonka läpi ihminen on val-
mis kulkemaan. Monet elämän 
vaikeudet paljastuvat uudella 
tavalla. Unet eivät anna valmiita 
ratkaisuja, vaan ne on jokaisen 
ihmisen tehtävä itse. 

PIRJA PELTOMÄKI

Kehota illalla itseäsi 
muistamaan unesi.  
Herää oman unirytmisi 
mukaan, jos mahdollista.  
Kertaa uni herättyäsi ensin 
silmät kiinni. 
Anna unelle otsikko ja päivä-
määrä. 
Kirjoita paperille tai sanele 
nauhalle unen avainkohdat. 
Tunnelma tai muutamakin 
sana on arvokas.  
Kirjoita ylös unen 
tapahtumat, tunnelmat, värit, 
henkilöt, paikat, maisemat, 
äänet.
Kirjoita mihin tunnetilaan 
heräät. 
Arvosta uniasi ja itseäsi. 
Unien kanssa voi 
työskennellä myös yksilö- 
ohjauksessa, ryhmissä tai 
työnohjauksessa.

Näin muistat 
unesi
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